-2025年10月10日星期五 责编/刘咏菲 美编/李思思

#### 这个国庆中秋长假,海口 湾畔星光熠熠,艺术气息浸润 全城。自9月28日至10月8 日,2025海口艺术周以近 150场次精彩活动,成功打造 了一场全民共享的艺术盛宴, 不仅让市民游客尽享文化滋

南国都市报记者 陈绰

# 海口艺术周举办近150场次精彩活动

# 点亮国际演艺之都

## 多元艺术交融 城市浸润浓厚文化氛围

海口艺术周以四大板块活动为主线,编织了一张覆盖全域的文化体验网络。开幕式上,中国交响乐团携手指挥家景焕奏响《红旗颂》等经典曲目,以磅礴交响定下高规格基调;闭幕式则迎来中央歌剧院歌唱家们演绎的"从延安出发——中国歌剧咏叹之夜",么红等知名艺术家的精湛技艺,完成了一场从西方交响到中国歌剧的跨越时空的艺术巡礼。

beyond the剧院殿堂,艺术活力 蔓延至城市公共空间:万绿园草坪上 的"夸下海口"音乐会,以无门票、无 围墙的模式,截至目前吸引了累计约 17万人次参与,万人大合唱的场面屡 见不鲜;世纪公园的原创舞蹈展演打 破观演界限,演员跃入观众席共舞。

"海口·我爱鲁"海岛欢乐大巡游让非遗文化走上街头,与民同乐;骑楼老街的"锦色"非遗潮秀,将剪纸艺术与现代时装巧妙融合,素人与超模同台,传统与潮流碰撞。此外,火山古村文化周、海瑞文化公园主题活动等,共同构筑了多层次、立体化的城市文化景观。此外,海口湾演艺中心、海南省非遗展示中心、海南省歌舞剧院等场馆推出音乐会、话剧、脱口秀等多种演出,满足不同观众的文化需求。

10月1日,在2025"夸下海口"国庆草坪音乐会上,海口市民邢怡臻手持荧光棒跟着音乐摇摆。她告诉记者,自己往年都会出岛旅行度过假期,但今年因故未能成行。但细细查阅海口的活动,她惊讶地发现:"自家门口也很精彩!"

交响乐、流行乐、艺术展、话剧、巡游、剪纸体验·····丰富多样的活动让她不由感慨:"海口太有国际范儿了。"

## 惠民举措深化 艺术真正走向大众

"无门槛、无围墙"是本届艺术周最为突出的特色之一。从开闭幕式音乐会惠民票"秒光",到草坪音乐会、街头巡游的完全开放,艺术不再是遥不可及的殿堂之物,而是触手可及的日常体验。

"所有想看的人都能来凑热闹,大家都聚在一起,呈现出了'举国欢腾'的感觉。"翁萌萌说,让她最为惊喜的是,虽然活动免费,但效果却不打折扣。

其中,让翁萌萌印象最为深刻的2025"夸下海口"国庆草坪音乐会,是在万绿园草坪上举办,"不但不收门票、没有围墙,而且演出质量还特别高。现场看到了很多网红,万人大合唱的体验不输演唱会。"

更值得关注的是,艺术周创新推出共创模式——素人模特与职业模特同台走秀,观众票选音乐会主题,公众参与无人机表演设计。这种深度互动不仅增强了市民的参与感,更在潜

移默化中提升了城市的艺术素养。

"人民艺术为人民。有丰富的文化资源,才能让市民对不同类型的艺术形式产生好奇,继而尝试,再到喜欢。而一个个市民的艺术素养提升,无疑又会反过来强化城市的艺术氛围,强化城市IP。"海口市旅游和文化广电体育局局长王可认为,城市IP的强化,会为海口带来更多演艺资源。

### 文旅深度融合 助力打造"国际演艺之都"

艺术周的成功举办,是海口推动文旅深度融合的典范。丰富优质的文化供给,有效延长了游客停留时间,激活了夜间经济,拉动了相关消费。海口市民邢怡臻"家门口也很精彩"的感叹,以及上海游客凡凡因巡游而激发进一步探索海南的兴趣,证明了文化体验正成为海口旅游的新磁极。

同时,顶级院团的到来与艺术家的高度评价,持续擦亮着海口城市文化名片。"每次在海口演出,都是一次难得的艺术与情感体验。"中国交响乐团乐队副首席景焕认为,"近年来,越来越多形式多样、内容丰富的艺术活动落地海口,这让城市的艺术涵养更足了。"

而艺术氛围的营造又吸引了更多艺术家将目光投向海口。景焕认为,海口干净整洁,在这里演出让人感到很放松,而海口浓厚的艺术氛围又为艺术家的创作带来了许多灵感。"我们期待与海口本土艺术院团和人才有更多交流合作,共同创作高质量的音乐作品。"

这些正面反馈,构筑起海口在演艺 界的良好口碑。

2025年"双节"期间的海口,用近 150场次的文化活动,完成了一次成功 的城市文化能量集中释放与形象升 级。它通过"惠民+高品质"的策略,实 现了艺术对全民的最大化覆盖与滋养; 通过"传统+潮流""殿堂+街头"的多元 形式,展现了包容开放的文化气质;通 过文旅深度融合与政策红利释放,初 步构建起吸引国内外优质演艺资源的 良性生态。

11月29日,国际天后"水果姐" Katy Perry的"生生不息"世界巡演中 国收官站将在海口五源河体育场举 行,这也是整个亚洲唯一的体育场级 演出。紧随其后,2026年1月17日至 18日,伍佰&China Blue的"Rock Star2"巡回演唱会也将登陆海口五 源河体育馆,持续为海口迈向"国际 演艺之都"注入蓬勃的动能。

随着海南自贸港建设加快推进,海口演艺市场迎来新的发展机遇。 凭借独特的地理位置和政策优势,正逐步成为国内外演艺活动举办地的热门选择。特别是在签证办理方面,海南自贸港的免签政策大大降低了境外演艺团队和境外观众进入的门槛,为海口演艺市场的国际化提供有力保障。









(本版图片均由海口旅文局提供)